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ПОЛОЖЕНИЕ
о школьной форме учащихся муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы  № 7 им.Ю.А.Гагарина г. Хадыженска

1. Общие положения 
Настоящее Положение разработано в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", Законом Краснодарского края от 16 июля 2013 года №2770-КЗ "Об образовании в Краснодарском крае", Приказом министерства образования и науки Краснодарского края от 23 мая 2013 года № 2805 «Об установлении Примерных требований к одежде обучающихся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»
1.1.  в целях формирования у учащихся общей культуры, поддержания учебно-деловой атмосферы, укрепления дисциплины и порядка, создания позитивного настроения у обучающихся
1.2. Школьная форма обязательна для ношения всеми учащимися 1-11 классов.
         1.3. Школьная форма учащихся приобретается родителями в магазинах, заказывается в ателье, либо изготавливается самостоятельно в соответствии с предложенным описанием. 
         1.4.  Школьная форма учащихся принимается решением общешкольного собрания и утверждается директором школы. Органы школьного самоуправления (совет старшеклассников) могут вносить предложения по изменению формы одежды. 
 
2. Описание  школьной формы

2.1.    Школьная форма подразделяется на парадную, повседневную и спортивную.
2.2. Парадная форма 
· Парадная форма для мальчиков и юношей – белая мужская сорочка, синий шелковый галстук-косынка, черные брюки, туфли, черный трикотажный жилет. 
· Парадная форма для девочек и девушек – белая блуза, синий шелковый галстук-косынка, черная юбка,  туфли, черный трикотажный жилет.   
2.3. Повседневная форма 
· Повседневная форма для мальчиков и юношей   –    светлая однотонная мужская сорочка холодных оттенков,  брюки,  трикотажный жилет  чёрного цвета.  
· Повседневная форма для девочек и девушек  – светлая однотонная блузка рубашечного покроя  холодных оттенков, брюки  или юбка классического покроя и трикотажный  жилет чёрного цвета. Допускается замена жилета и юбки сарафаном.
2.4. Спортивная форма 
· Спортивная форма включает футболку с коротким рукавом (каждый класс имеет единый цвет), спортивные шорты или трусы, спортивные брюки, спортивная обувь. 

3. Требования к внешнему виду  учащихся 

· Форма должна быть чистой и аккуратной. 
· Спортивная форма в дни уроков физической культуры приносится с собой.  В дни проведения торжественных линеек, праздников школьники надевают парадную форму.
·  Категорически запрещается  джинсовый, спортивный  и  бельевой стиль одежды.
· Ношение спортивной обуви ( кеды, кроссовки) допускается только во время занятий физической культурой и  проведения спортивных мероприятий.
·  Допускается ношение в холодное время года джемперов, свитеров и пуловеров черного цвета. 
· В жаркое время года допускается ношение повседневной и парадной формы без жилета.
· Запрещается чрезмерное использование декоративной косметики учащимися школы. 
· Для мальчиков и юношей обязательна аккуратная стрижка. Запрещается для девочек окрашивание волос в неестественные цвета.
· Запрещается ношение крупных, ярких, вычурных аксессуаров и украшений. 
· Размер сумок должен быть достаточным для размещения необходимого количества учебников, тетрадей, школьных принадлежностей и соответствовать форме одежды. 
·  Запрещаются аксессуары с символикой асоциальных неформальных молодежных объединений, а также пропагандирующие психоактивные вещества и противоправное поведение. 
 

 
 

